

共建“一带一路” 延续中老友谊——来自中老铁路的报道

跨越山河的纽带：从“硬联通”到“心联通”

中老铁路开通前，中国铁路昆明局集团有限公司前往老挝琅勃拉邦维保管理中心的最后一批设备维修人员抵达老挝。这233名技术骨干来自于集团公司各设备管理单位。虽然当前老挝疫情防控压力较大，但为了确保中老铁路运维畅通，派往前方的工作人员士气高昂。

设施联通是民心相通的纽带。11月15日，昆明铁道职业技术学院的会议室内，当微信电话接通，投影屏上出现了一张张老挝朋友的笑容。

面向视频镜头，身处老挝的学校教师赛龙迫不及待地分享了他的忙碌生活。

2015年，因为看到老挝基础设施建设方面的人才需求，赛龙来到中国成为兰州交通大学土木工程学院的一名研究生，专业是桥梁与隧道工程。2019年10月，他来到距离老挝更近的云南，成为昆明铁道职业技术学院的一名教师。

虽然因为疫情无法回到学校，但身在老挝万象的赛龙也无比充实。开展老中铁路有限公司老挝籍员工培训、教授昆明铁道职业技术学院老挝留学生汉语和专业课程、翻译技术资料和培训教材，赛龙觉得每一天都在为中老铁路建设添砖加瓦。他说：“来中国、云南省学习铁路知识，投身铁路相关工作，是我做过的最正确的决定。”

赛龙求学、任教的经历，讲述的是云南和老挝开展的职业技术交流合作，“一带一路”基础设施“硬联通”、共建国家人民“心联通”的故事。

2019年12月，第四届昆明国际友城合作与发展研讨会在期间，昆明铁道职业技术学院院长李瑞林与老挝教育职业

教育司司长诺潘·欧萨签订交流合作协议书，双方决定开展师生互派交流学习、长期研修培训、留学生、学术交流等活动，在教学科研、专业建设等方面开展合作办学。

2019年以来，时任老挝总理通伦·西苏里、老挝驻华大使坎葆·恩塔万都曾到访昆明铁道职业技术学院。学院牵手老挝，开展了一系列务实行动，包括培养老挝留学生、参与援建老挝铁道职业技术学院等。



本报记者 张彤 摄

学员在昆明铁道职业技术学院进行实训。

人工翻译的成本。

“昆明铁道职业技术学院参照我国职业教育模式，负责构建并形成老挝铁道职业技术学院的办学体系、专业建设、师资及教材建设和教育教学组织管理能力等。”学院副院长谢文介绍，目前学院拥有30余个实训中心、实训室和车间，配置900余台套设备，覆盖铁道机车车辆、高铁信号等7个主要专业。即将到校学习的老挝学员也将使用基地的设施和设备开展铁路专业技能训练。学院还将逐步优化虚拟实训系统仿真界面，采取中老双语教学，方便老挝学员学习。

语言是实现人心相通的基础。在中老铁路旁的玉溪高新区，玉溪融建信息科技有限公司内，总经理郭涛正在通过视频与老挝员工阿梅对话。玉溪融建看好云南辐射中心优势，已经在老挝注册了分公司并拿到经营许可。这家集云计算平台算力、人工智能技术和硬件开发于一体的科技企业与云南蓝数传媒合作，借助人工智能算法，将老挝人民喜爱的中文影视剧实时翻译成老挝语字幕并在老挝境内播放，极大地降低了影视剧

见她手指翻飞，抓起几种食材放入木桶，捣制几下便成一道美味的拌木瓜。

玉才叫的娘家在老挝北部勐赛，她的先生是西双版纳人，曾经在勐赛工作，两人相识相知成婚。“以前开车回去单边需要8个小时，路很难走，嫁到中国6年来只回去过两次。中老铁路开通以后，回娘家只要两个小时。”玉才叫特别期待铁路开通，疫情过去，“不止是回娘家，我的不少调料都要从老挝运过来，火车开通后，运输时间和运费都会减少。”

中老铁路开通前夕，在中国生活

和工作已有11年的泰国媒体人陈慕筠

跟随中老铁路开通运营主题采访调研团深入中老铁路沿线进行采访，她由衷地感慨：“中老铁路不只是一条交通要道，更是一座友谊桥和共赢桥。铁路开

通后，不仅能促进两国贸易往来和沿

线地区旅游业发展，而且能为很多人带来就业机会。希望铁路早日联通泰国和中南半岛，让泰国民众也和这条通道紧紧相连。”

本报记者 段毅 王丹 韩成圆 姚程程

我省召开工作推进会

加快8州市地表水国控断面水质达标滞后整治

本报讯（记者 胡晓蓉）为加快推进全省地表水国控评价考核断面水质达标滞后问题整治工作，确保全省地表水国控断面按时保质完成达标任务，11月24日，省生态环境厅召开2021年全省地表水评价考核断面水质达标滞后会商及工作推进视频会议，对昆明、曲靖、玉溪、红河、普洱、楚雄、大理、怒江8个州（市）地表水国控断面水质达标滞后问题开展会商，并安排部署下一步工作。

会商会指出会商8个州（市）辖区

主体，要切实履行生态环境保护责任，按照确定的时限要求，加快推进各项整治工作任务落实落地。同时，会商会还从建立和完善工作机制，强化精准治污，加强监督检查等3个方面对各级各相关部门加快推进整治工作进行安排部署。

会商会上，省生态环境厅水生态环境处通报了今年全省1至10月国控断面水环境质量状况，8个州（市）政府相关负责人分别介绍辖区内地表水国控断面水质达标整治工作开展情况和下一步打算。

上接一版《文旅融合助推文化强省建设》
2012年至2019年，全省特色文化及相关产业增加值从298.97亿元增加到784.32亿元，占GDP比重3.38%。2012年至2020年，规模以上文化企业营业收入从337.8亿元增加到687.59亿元。
文化旅游行业扶贫带动80万贫困人口增收脱贫。“十三五”期间，全省累计实施文旅扶贫项目超过5700个，完成乡村文化和旅游投资1032.4亿元。

据测算，全省乡村旅游累计接待游客9.25亿人次，实现乡村旅游总收入7300亿元，综合带动80.85万贫困人口增收脱贫。

着眼未来，云南将继续坚定文化自信，发挥文化引领作用，繁荣发展文化事业和文化产业，坚持文化与旅游双轮驱动，深入实施“文化润滇”行动，持续推进文化强省建设。

畹町口岸恢复进出口货物通关功能

本报讯（记者 管毓树）11月26日，畹町口岸芒满通道正式恢复进出口货物通关功能，这是德宏傣族景颇族自治州因疫情影响暂停所有口岸贸易后首个正式恢复通关的口岸（通道）。

目前，畹町口岸优先进口季节性、易消杀、耐储运的商品货物，在确保疫情防控安全的情况下，逐步分类、分重点有序恢复其他货物通关，恢复各口岸通关。

自7月14日起，德宏州全面暂停所有口岸（通道）客货运功能，仅允许疫情防控物资和必要生活物资出境。德宏通过全面提升装卸作业机械化水平，以集装箱、吊运等非接触式运输方式开展货物跨境通关，有效降低疫情传播风险。

中国（云南）国际野生食用菌产业大会举办

本报讯（记者 杨抒燕）11月20日至26日，2021中国（云南）国际野生食用菌产业大会暨中国国际绿色有机食品展览会在昆明举办。国内近200家采购商和易门、南华等野生菌主要产区的商家对接交易。

基地、国家文化和科技融合示范基地、七彩云南赛装节等成为云南文化产业的重要展示窗口和交易平台。文化产业成为云南经济重要组成部分和新增长点。

文化旅游行业扶贫带动80万贫困人

口增收脱贫。“十三五”期间，全省累计实施文旅扶贫项目超过5700个，完成乡村文化和旅游投资1032.4亿元。

式，生动展示了中国、南亚东南亚各国的金属工艺文化特色，促进了各国民间设计学科的教学科研交流互鉴，展现了各国人民对美好生活的追求向往和对多彩文明的欣赏尊重。

展览以金属工艺为切入点，汇聚国内外代表性工艺传承人、高校师生及新锐艺术家的金属工艺作品217件（套），采用实物、照片、视频等展呈方

大招商推动大发展

我省举办中老铁路沿线物流产业投资合作线上推介会

本报讯（记者 张子卓）为抢抓中老铁路即将全线通车运营机遇，以高质量招商引资助推我省现代物流产业发展，助力打造面向南亚东南亚辐射中心，11月26日，省投资促进局举办中老铁路沿线物流产业投资合作线上推介会。

来自老挝、泰国、土耳其等国以及北京、上海、深圳、重庆、四川、河北、香港等地的130多家物流企业及机构参加了此次线上推介，包括中外运物流公司、中铁快运公司、中远海运集团、嘉里大通、土耳其KHL GLOBAL集团、香港宝生集团、中建材国际贸易公司、渝新欧（重庆）供应链管理公司等。

推介会重点介绍了我省现代物流产业发展优势及发展前景，中老铁路开通将为我省带来的投资机遇和机会。中国老挝磨憨—磨丁经济合作区管委会、普洱市投资促进局、云南省国际班列服务贸易有限公司从现代物流产业发展规划、重点园区及招商项目、投资优惠政策、中老班列运营等相关方面进行了推介。

参会各方就关心的问题进行了互动交流，多家企业表达了对推介内容的高度关注，部分企业明确表示，有参与云南中老铁路沿线物流产业布局及发展的意愿，将进一步与我省加强对接，寻求合作机会，并尽快安排赴相关州（市）开展投资考察、合作洽谈。

诚信建设万里行

保山入选全国社会信用体系建设示范区

本报讯（记者 段晓瑞）在国家发展改革委办公厅、人民银行办公厅近日公布的全国第三批社会信用体系建设示范区名单中，保山市成功入选，成为我省首个国家级社会信用体系建设示范区。

近年来，保山市通过加大投入、搭建机构、完善设施等举措，不断强化信用基础设施建设，在全省率先实现县（市、区）信用平台及网站全覆盖。优化自主申报方式，在“信用保山”网站开发信用

信息自主申报系统，采集各类信用信息近30万条，满足各部门和社会主体信用需求。着力推进重点领域信用监管，完成1.1万余家涉旅企业诚信评价，公路建设从业单位信用评价实施细则实现市辖交通建设项目参建单位全覆盖。

近年来，保山市通过加大投入、搭建机构、完善设施等举措，不断强化信用基础设施建设，在全省率先实现县（市、区）信用平台及网站全覆盖。优化自主申报方式，在“信用保山”网站开发信用

> 文体新闻

云南75个项目亮相中国体育两个博览会

本报广州专电（记者 娄莹）11月26日，2021年中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会在广州保利世贸博览馆启幕，云南50个体育旅游精品项目，以及25个体育文化优秀项目亮相。

2021年中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会共设体育文化体育旅游主题展区、各地体育文化体育旅游展区、国家及国际组团展区、体育消费及服务展区、智慧化体育展区五大展区，全方位展示体育产业发展新成果。

在各地体育文化体育旅游展区，

面积达208平方米的云南展位以图片、资料、视频、宣传册等形式，集中展示了腾冲体育旅游目的地、上合昆明马拉松等50个体育旅游精品项目，以及沧源佤族司岗里摸你黑狂欢节、孟连傣族神鱼节等25个体育文化优秀项目，全面展示了我省在体育文化、体育旅游等领域的发展成果。

当天下午举行的2021中华体育文化优秀项目推介会上，沧源佤族司岗里摸你黑狂欢节系列活动获评优秀节庆项目。

蒙自市与国家体育总局体育文化发展中心达成战略合作 促进体育文化和体育旅游融合发展

本报广州专电（记者 娄莹）11月26日，在2021年中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会上，蒙自市人民政府与国家体育总局体育文化发展中心签订战略合作协议。

蒙自市将以此次合作为契机，进一步深化红土网球场赛事品牌，设计打造以碧色寨为载体的国家级体育旅游项目；做大做强国际马拉松赛事，打

造具有国内影响力的大型体育赛事品牌；规划开辟“记忆米轨时光·穿越百年滇越”徒步旅游、“芳华依旧·青春还在”登山、“不忘初心红色查尼皮”山地越野自行车骑行等一批户外运动路线，推进高原足球训练基地、米轨时光滇越铁路健身步道、芳华天梯健身步道、梨耙山云上健身骑行道户外健身休闲项目建设，促进体育产业新发展。

南亚东南亚金属工艺品展在昆开展

本报讯（记者 侯婷婷）11月26日，“薪新相传·金石至交”2021南亚东南亚金属工艺品邀请展在袁晓岑艺术园开展。

展览以金属工艺为切入点，汇聚国内外代表性工艺传承人、高校师生及新锐艺术家的金属工艺品217件（套），采用实物、照片、视频等展呈方

热烈庆祝

中国共产党云南省第十次代表大会隆重召开